

文圖／李秀珠

協助單位／行政院農委會農糧署



彭國棟接受行政院農委會主委李金龍頒發「第19屆全國優秀農業人員」獎

以社區營造理念 成功發展生態旅遊的 彭國棟

九二一重建為切入點

民國88年921地震重創了以南投為震央的中部縣市，不論政府機關、民間團體或一般民眾都自發性的出錢出力來協助進行重建工作，位於震央的南投

縣集集鎮「特有生物研究保育中心」當然也投入了重建的行列。在當時最普遍的協助重建方式以捐錢、物資、協助就業、心理輔導等居多，就特有生物研究保育中心而言，所屬員工大多居住在震災範圍內，能夠以金錢方式協助重建的能力是有限的，也無法提供大量就業機會，對該中心而言，如何盡一分心力來協助重建確實是很傷腦筋的事情。

特有生物研究保育中心的彭國棟副主任，向來極為重視並積極推動生態保育工作，但是在短視近利的大環境下，要推廣落實生態的保育工作，確實是很困難的事情。由於沒有物質資源可協助重建，而災區內物質資源亦已一無所有，於是彭副主任以其興趣專長，改變思考方向，自然生態已是震災區內僅存的可用資源，何不趁此機會導入自然生態的理念，亦可讓保育中心的員工以專長協助重建。

鑒於國內生態保育工作無法成功推廣，其原因係被界定為政府的責任，所以居民不關心也不參與，再參考國外的成功經驗，彭副主任決定以社區營造的方式融入生態保育的理念，並營造獲利模式，對保育中心的工作人員而言，這是一項全新的嘗試，與過去的研究工作截然不同，他們決定將震災後的重建，視為生態保育工作成功的契機，以充滿希望的心情一步步的接受各項挑戰。

重現 兆米社區的春天

桃米里，位於南投縣埔里鎮中心西南方約5公里處，行政區面積約18平方公里，屬丘陵地形。原稱為「挑米坑仔」，據說是清朝時由於魚池鄉一帶缺乏米糧，居民經常翻山越嶺前往埔里買米，由於當時僅有這條山路可通，米糧往返都靠人工挑運，所以才稱為「挑米坑仔」，光復後才改名為「桃米里」。麻竹為桃米人主要的經濟來源，住戶有369戶，人口1264人，921地震造成168戶全倒，60戶半倒，佔總戶數的62%。在行政院農業委員會與相關部會補助計畫及新故鄉文教基金會、桃米社區發展協會的支持及配合下，



帶領白冷圳社區居民進行生態教學



生態社區推廣經驗發表



辦理生態工法研習會

彭副主任於89年5月開始為桃米社區進行「生態社區」的規劃及推動。

921地震造成建築物的嚴重毀損，已使桃米社區的居民深刻體會維持大自然環境的重要性，因此彭副主任在與居民充分溝通及共識下，以「一個永續性的社區，且為生態環境、社會及經濟、精神及文化等三個層面永續」的基本理念下，帶領著工作團隊，不分日夜、假日的與社區居民一起動手，以生態教育、生態工法、生態綠化、河川及濕地保護、生態資源調查及監測、生態旅遊及民宿經營者之輔導培訓、社區觀光農業等各項綜合措施，將桃米社區由一片廢墟轉變為最熱門的生態休閒景點。

目前桃米里已有9家生態民宿，3家具有特色之餐廳，15位高水準之生態解說員，已調查得知有22種青蛙、45種蜻蛉、72種鳥類、400種以上原生植物等自然資源、生態水池5處、河川生態工法示範區150公尺、林間森林浴步道1,500公尺，生態解說涼亭5處、動植物解說牌20面及培訓認證及格之生態解說員，並出版當地鳥類、青蛙、蜻蛉、水生植物、蝙蝠、常見植物等10種解說資料，規劃安排近10種生態旅遊行程。以91年為例，光臨桃米里進行生態旅遊及生態社區觀摩學習之各界人數有7,800人，92年有15,000人，每人以消費800元計算，實際收益達18,240,000元，並廣受各電子及平面媒體報導，對型塑「生產、生態、生活」兼具之現代永續性生物多樣性社區助益很大，甚至還被行政院評定為2002生態旅遊年工作計畫特殊事例的優等事項。

由於彭副主任所規劃推動及負責講授之社區生態教育紮實而且具有創見，深受各社區肯定及歡迎，除了桃米社區外，受邀進入輔導之農村社區約有20個，特別是在中寮鄉和興、和平鄉大雪山、竹山鎮桂林迦南美地、魚池鄉澀水及五城等社區，均已顯現具體之生態社區營造及生態旅遊成效，對提高農村社區民宿、餐廳、美食班、生態解說員、社區自主營造成員及一般居民之收入助益很大。

對桃米人來說，桃米的春天才真正開始。

得獎來自團隊的努力

彭副主任因為推動社區生態教育及生態工法之宣導及推廣，成效卓著，當選為行政院農委會93年優秀農業人員，也許有人會認為彭副主任係

能夠得獎，僅係統合其部屬之工作成果，坐享其成而已。事實上，彭副主任永遠是第一個站在最前線的工作人員，直接與居民溝通、教導生態資源調查、濕地生態的改善及教學等各項工作，所以當地居民幾乎都認識彭副主任。

取得社區居民的認同及信任，並且投入無數的時間及精力，是彭副主任能夠成功推廣社區生態化的重要因素之一，尤其是生態的調查經常需要徹夜未眠的守候及觀察紀錄，休閒旅遊活動也必須在假日進行，再加上原有的研究工作亦需維持，其辛苦絕非我們可以想像。所以彭副主任一再強調，這不是他個人的得獎，而是由他代表保育中心的所有工作同仁領獎而已；因此，得獎即代表對他們工作的肯定，也將激勵他們繼續為更多人貢獻心力。

彭副主任亦特別感謝各界長官、學術機構、民間團體及所有一起辛苦打拼的工作伙伴，願意提供許許多多有形、無形的資源，及最大的支持，才使他們可以發揮創意及實現理想，進而讓社區居民得到實質的幫助。

落實成果回饋鄉里

彭副主任長期在臺灣省政府農林廳服務，從特有生物研究保育中心開始成立時，就負責規劃籌備的工作，13年來陪著保育中心一直在成長，將台灣野生動植物的可愛面及豐富面作了完整的調查及保育，累積了相當多的資源。雖然保育中心有非常優秀的同仁，也有很大的決心把生態保育工作做好，但是卻苦於不知道要如何將這些資源和專業知識帶入社區。剛好保育中心有配合災區重建的任務，才能有機會與老百姓面對面溝通，帶著他們一起來做，落實在社區的每一個老百姓，不論他是年輕或年老，原來認為很困難的事，竟然都可以一一做到了。

彭副主任認為，研究人員能夠直接接觸民眾，把理念告訴他們，讓他們能夠落實在他們的故鄉，這是很大的挑戰，卻也是最愉快、最大的回饋。

彭國棟小檔案

服務機關：行政院農業委員會特有生物研究保育中心研究員兼副主任

重要學歷：台灣大學森林研究所碩士

重要經歷：台灣省林務局埔里林管處技術員

台灣省政府農林廳技士、股長、技正

特有生物研究保育中心秘書、主任秘書



社區生態調查